



ИОСИФ АБГАРОВИЧ ОРБЕЛИ

2-го февраля в Ленинграде скончался один из выдающихся представителей советского востоковедения, академик Академии наук СССР, член-учредитель и первый президент Академии наук Армении, маститый ученый Иосиф Абгарович Орбели.

Академик Иосиф Орбели родился в городе Кутаиси 8-го (20-го) марта 1887 г. в армянской семье. Окончив в Тифлисе классическую гимназию, он в 1904 г. поступил на историко-филологический факультет Петербургского университета, где учился у выдающихся ученых Жебелева, Марра, Смирнова, Бартольда.

Еще в студенческие годы он проявил себя в области языкознания, археологии, искусствоведения. Начиная с 1909 г., когда ему было всего 22—23 года, он принимал участие в раскопках Ани, и во время отсутствия Н. Я. Марра руководил Анийской археологической экспедицией.

В 1911 г. И. А. Орбели блестяще окончил два факультета Петербургского университета.

В том же году И. А. Орбели был командирован Российской Академией наук в Турцию для изучения армянских, урартских и сельджукских памятников Западной Армении, в частности—Васпуракана. Наряду с этим, И. А. Орбели изучал также быт и диалекты ар-

мянского и курдского населения и привез в Петербург богатые материалы.

В 1913 г. И. А. Орбели сдает экзамены магистра по линии армяно-грузинской филологии и со следующего года, в качестве приват-доцента, приступает к чтению лекций в Петербургском университете.

В 1916 г. И. А. Орбели вместе с Н. Я. Марром был командирован в Ван, проводил там раскопки, во время которых была обнаружена 265-строчная уникальная клинописная надпись урартского царя Сардура II, представляющая исключительную ценность для урартоведения.

Однако, талант И. А. Орбели, как крупного ученого и исследователя широкого диапазона, как блестящего организатора, полного неистощимой энергии, проявился во всей полноте лишь после победы Великой Октябрьской революции.

С 1918 года он в качестве профессора Петроградского университета и члена ряда научных учреждений и организаций принимает активное участие в деле организации и перестройки востоковедческих, искусствоведческих и археологических учреждений.

Организаторский талант и энергия И. А. Орбели с особой силой проявились в Государственном Эрмитаже, где он работал с 1920 г. Его усилиями был организован богатейший Восточный отдел Эрмитажа, который завоевал всемирную известность.

В 1934—1951 гг. И. А. Орбели работал директором Эрмитажа.

В 1935 г. И. А. Орбели был избран академиком Академии наук СССР.

В 1930—1941 гг. советская востоковедческая школа принимала достойное участие как в востоковедческих конгрессах, так и в важных всемирных юбилеях, в проведении которых большую роль играл И. А. Орбели.

Блестящие выступления И. А. Орбели на юбилейных торжествах встречали восторженный прием в широких кругах научной общественности.

Многие страницы плодотворной жизни И. А. Орбели связаны с развитием арменоведения, с развитием науки и научных учреждений Советской Армении и с подготовкой научных кадров.

И. А. Орбели в 1938 г. был избран председателем Армянского филиала Академии наук СССР. В 1938—1939 гг. он возглавил подготовку и празднование 1000-летнего юбилея народного эпоса „Давид Сасунский“.

В 1943 г., в суровые годы Отечественной войны, по решению Советского Правительства в Ереване был основан крупный научный центр—Академия наук Армянской ССР и И. А. Орбели был избран ее первым президентом.

В период Отечественной войны И. А. Орбели долгое время находился в осажденном Ленинграде, откуда он не выезжал до тех пор, пока не были вывезены в тыл богатства Эрмитажа.

В условиях жестокой блокады он, своими патриотическими выступлениями, воодушевлял защитников Ленинграда.

Замечательный оратор, самоотверженный гражданин И. А. Орбели умел воодушевлять всех. Его свидетельская обвинительная речь, произнесенная против фашистских разбойничьих главарей в 1946 г. на Нюрнбергском процессе, прогремела на весь мир.

Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили заслуги И. А. Орбели перед Родиной и народом. Он был награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и несколькими медалями.

До конца своих дней Иосиф Абгарович руководил Институтом Востоковедения в Ленинграде, неустанно растил и воспитывал молодые кадры ученых в духе беззаветной преданности науке.

В лице Иосифа Абгаровича Орбели советская наука, в частности арменоведение, потеряла исследователя, обладавшего ярким талантом, светлым умом. Она потеряла учителя, ничего не жалевшего для своих учеников. Она потеряла ученого-новатора, умевшего схватить главное в сложнейших вопросах, человека смелого и непосредственного, пламенного гражданина-патриота.

Память о светлой жизни Иосифа Абгаровича Орбели навсегда останется неугасимой в науке и в наших сердцах.